
CASTELUL DE LA HUNEDOARA 
(NOI PUNCTE DE VEDERE ASUPRA FAZELOR DE CONSTRUCŢIE) 

GHEORGHE ANGHEL 

Castelul de la Hunedoara reprezintă, pe drept cuvînt, cea mai frumoasă reali
zare arhitectonică militară medievală din ţara noastră. La această lucrare se îm
bină într-o perfectă ai~onie cele două aspecte, militar şi artistic, care de obicei 
nu se găsesc asociate la cetăţile medievale decît într-o mică măsură. Castelul de 
la Hunedoara este de fapt o apariţje solitară în arhitectura militară a Transilvaniei 
şi aceasta se datoreşte numai marelui Iancu de Hunedoara, voievod al Transilva
niei şi regent al Ungariei, stăpîn de imense proprietăţi. El a avut mari posibilităţi 
materiale să întreprindă edificarea unei astfel de lucrări, unde se îmbină utilul, 
dictat de necesitatea de apărare şi de spaţiul dat, cu preferinţele de mărire şi 
confort necesare unei vieţi de curte a uneia dintre cele mai proeminente figuri 
europene de conducători ai luptei îrnP<Jtriva turcilor. 

Castelul este aşezat în partea de sud a oraşului Hunedoara, într-o poziţie do
minantă oferită de înălţimea stîncoasă de pe malul drept al pirîului Zlaşti, oferind 
certe avantaje din punct de vedere defensiv. !nălţimea are cel puţin două pante 
abrupte, cea de nord şi vest, care cad în albia pinului, oferind o apărare naturală 
bună. Din acest punct se dominau principalele drumuri de acces spre depresiunea 
Hunedoarei, mai ales spre şesul Mureşului şi de-a lungul rîului Cerna, precum şi 

dealurile de est, către marea arteră de circulaţie de pe valea Streiului, principala 
cale de invazie a turcilor în Transilvania. In anul 1438, pe aici a avut loc una din 
cele mai mari invazii turceşti din secolul al XV-iea, care a devastat tot sudul Tran
silvaniei. 

De la mijlocul secolului al XIX-iea, castelul de la Hunedoara, datorită valorii 
sale arhitectonice şi faptului că a aparţinut uneia din cele mai ;celebre figuri de 
comandanţi ai creştinătăţii europene din secolul al XV-iea, Iancu de Hunedoara, 
a trezit un mare interes istoricilor si chiar oamenilor politici ai vremii. Credem 
că nu exagerăm spunind că dintre toate fortificaţiile Transilvaniei, castelul de la 
Hunedoara a fost cel mai bine studiat şi despre care s-au scris numeroase lucrări 
ştiinţifice şi de popularizare. Printre lucrările cele mai vechi amintim pe cele 
ale lui Wilhelm Schmith 1 şi Arany Lajos 2, care se ocupă pe larg de familia 
nobiliară de la Hunedoara şi de castel în măsura în care datele documentare, 
destul de sărace, furnizează ştiri despre construcţia acestuia. Lucrarea lui Arany, 
se remarcă printr-o descriere amănunţită a castelului, făcind pentru prima dată 
cunoscută marelui public valoarea arhitectonică şi artistică a monumentului. Lu
crarea lui a avut un larg ecou în cercurile de specialitate, determinînd începerea 
lucrărilor de restaurare din secolul trecut. 

Lucrări care se ocupă de epoca huniazilor, în care putem găsi şi date despre 
castel, amintim pe cele ale lui Csanky 3, Varju Elemer 4, Elekes Lajos 5, Schonherr 

1. Wilhelm Schmidt, Die Stammburg der Hunyaden, Hermannstadt, 1865. 
2. Arany Lajos, Vaida-Hunyad vara, 1452, 1681, 18'6 szoban ~ K6pben, Pozsony, 1867. 
3. D. csnnky, Magyaro.rszăg tiirteneLmi fiildraj7'!1 a Hunya.dtak Koiraba.rt, voi. V, Budapest, 1913. 
4. varju Elemer, A Hunyatliak Sinremlekei a GyulaleJervarl szekesegyhazban, in Maf!yaronizag. 

Ml1emlekei, voi. r, Budapest, 1900, p. 93 şi urm. 
5. Elekes Lajos, Hunyadi, Budapest, 1954. 
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Gyula 6, Camil Mureşan 7, Ştefan Pascu a şi Ştefan Meteş 9• Urmează apoi o serie 
de lucrări care tratează direct aspectul arhitectural al castelului de la Hunedoara, 
intre care un loc important îl ocupă aceea a lui Ştefan Moller 10, care este una din 
cele mai valoroase. A vînd surse de documentre, cercetările arheologice şi studiile 
de parament întreprinse în timpul lucrărilor de restaurare executate înaintea pri
mului război mondial, Moller a demonstrat cu dove2li certe fazele de constructie 
ale castelului şi traseele zidurilor, începînd cu primul castru regal şi terminînd cu 
lucrările din secolul al XVII-lea. Rezultatele cercetărilor lui au fost preluate şi 
de alţi cercetători care şi-au îndreptat atenţia spre studierea acestui important 
castel medieval. Moller însă a încercat să dovedească, cu orice preţ, intervenţia 
unor meşteri occidentali atît în concepţia arhitectonică cit şi în cea artistică a 
castelului, căutînd analogii foarte îndepărtate pînă în Franţa şi neglijind complet 
contril;>uţia meşterilor locali la realizarea lui. Acest ultim aspect, deosebit de va
loros, l-a reliefat acad. V. Vătăşianu 11, atît în lucrările mai vechi, cit şi în cele 
mai noi, subliniind faptul că pe lingă prezenţa unor arhitecţi străini se poate con
stata prezenţa unor meşteri locali în fazele principale de construcţie a castelului. 
Lucrările mai noi ale lui O. Velescu 12 nu fac decit să sintetizeze rezultatele ante
rioare, cu mici precizări de detalii, valoroase de altfel. ln aceeaşi categorie se 
înscriu şi lucrările lui Gero ll, Csabai 14 şi Balog 15, dar mai cu seamă 
studiul lui Al. Bogdan, care aduce precizări noi şi importante asupra fazelor de 
construcţie ale castelului, bazate pe cercetările arheologice efectuate cu ocazia res-
taurărilor din anii 1966-1969 15 bis. -

O altă categorie de lucrări se referă la domeniul cetăţij Hunedoara, unul din 
cele mai mari din Transilvania, despre care s-au păstrat documente preţioase din 
secolele XVI şi XVII. Subliniem din nou lucrarea lui Csanky, care are meritul de 
a fi publicat prima dată o parte din documentele :privitoare Ia administrarea do
meniului, colecţia de documente Hurmuzachi 16 şi apoi aceea a lui Pataki 17 şi ex
celenta lucrare a acad. D. Prodan 1a, însoţită de comentarii şi extrasele documen
tare cele mai semnificative. 

Din enumerarea sumară a principalelor lucrări asupra castelului de la Hune
doara s-ar părea că .problemele au fost e1u6ciate 1Pe deplin şi că alte 
intervenţii ar fi de prisos. Credem că în general problemele principale ce 
se re!eră la evoluţia acestui impunător monument medieval au fost elucidate, 
dar au mai rămas încă multe nelămurite, mai ales cele care se referă la aspectul 
defensiv al acestui castel, asupra cărora vom încerca să stăruim mai mult. 

lnceputul unei fortificaţii la Hunedoara datează mult mai înainte de ridicarea 
primei cetăţi feudale de piatră cunoscută pe dealul numit Sînpetru, aşezat la sud 
de castelul actual, unde se pot distinge încă bine urmele unei întinse fortificaţii 
de pămint cu valuri şi şanţuri de apărare. !nălţimea c~ domină castelul şi oraşul 
a fost înconjurată de un val de pămînt ce formează un oval lung pînă la 300 m 
şi lat pînă la 100 m. Latura de vest spre pîrîul Zlaşti fiind abruptă, a fost lipsită 
de val, în schimb pe celelalte laturi se păstrează pînă la înălţimea de 2,50 m şi 
grosimea între 4-5 m. Un drum de care urcă în serpentină pînă la colţul de sud
est, unde probabil se afla poarta, şi taie valul pe o porţiune de 5--6 m. ln interior 
găsim un teren aproximativ plat, pe care se află un cimitir reformat. Tradiţia lo
cală aminteşte de existenţa unei biserici de piatră, care a fost dărîmată. Dintr-o 
tăietură ocazională prin val s-au putut recupera numeroase fragmente de cera-

B. Sconherr Gyula, Hunyadi Corvin lânos, Budapest, 1894. 
7. C. Mureşan, Iancu de Hunedoara, Bucureşti, 1968. 
8. Ştefan Pascu, Rolul cnezilor din Transilvania ln lupta antiotomană a lui Iancu de 

Hunedoara, în Studii şi cercetări de istorie, VIII, 1957, nr. 1-4. 
9. Ştefan Meteş, Contribuţie nouă la situaţia agrară a românilor de pe teritoriul cetăţilor 

regale-fiscale din Transilvania, în lnchlnare lui Nicolae Iorga cu prilejul lmpllnlrii virstel 
de 50 de ani, Cluj, 1931. 

10. Ştefan Muller, A Vaida-Hunyadi var epitesi korai, in Magyarorszăk Miiemlekei, 1913, 
pp. 77-104, 

11. V. Vătăşianu, Castelul Corvinilor de la Hunedoara, in Boabe de griu, IV. nr. 7, 1933, 
pp. 420-430; Istoria artei feudale din ţările române, Bucureşti. 1959, pp. 262, 269-276, 608-609. 

12. o. Velescu, Castelul Hunedoara - privire istorică, in Monumente şi Muzee, 1963, pp. 57-72; 
Castelul de la Hunedoara, Ed. Meridiane, 1961. 

13. Gero Lasz!6, Vârepiteszet, p. 251. 
H. c,obay. Reneszansz ... , p. 17. 
15. I. Ba!og, Keso-got ..• pp. 542-543 ; Renaisance„. pp. 51, 78-79. 
15. bis. Al. Bogdan. Contribuţii arheologice la cunoaşterea castelului Corvh1eştilor de la Hune

doara, in Bui. Mon. Ist„ nr. 2 1970. pp. 19-25. 
16. Hurmuzakl, II/3. pp. 186-188, 249-252, 270-2i8. 
17. Iosif Patakl, Gospodărirea domeniului Hunedoara in anii 1517-1518, in Studll, 1960, nr. 6, 

pp. 70-82 ; DomenJUl Hunedoara la începutul secolului al XVJ-lea, Bucureşti, 1973. 
18. D. Prodan, Iobăgia in Transilvania in secolul al XVI-iea, voi. II, Bucureşti, 1968, pp. 29-48, 
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mică din epoca bronzului şi dacică, dar şi din epoca prefeudală şi feudală timpurie. 
Fără a avea la îndemînă elemente suficiente de datare, credem că cetatea de pă
mînt de pe dealul Sînpetru din Hunedoara, chiar dacă începturile datează din 
perioada. veche, a fost utilizată de populaţia autohtonă din acest centru de prelu
crarea fierului în perioada de trecere la feudalism, continuînd să fie locuită pînă 
la marea invazie tătară din 1241. Cercetările arheologice vor putea elucida pro
blema acestei importante fortificaţii de pămînt, putînd avea o legătură şi cu prima 
fortificaţie de piatră ridicată la Hunedoara, pe locul castelului actual. In ambele 
cazuri existenţa în acest loc a unor fortificaţii demonstrează din plin importanţa 
Pe care au dat-o vechii locuitori ai acestor meleaguri exploatării zăcămintelor 
de fier atestate încă din epoca daco-romană. 

In ceea ce priveşte datarea primei cetăţi de piatră de la Hunedoara, părerile 
sînt controversate. Ştefan Măller crede că acest castru regal datează după marea 
invazie tătară din 122 19 , pe cînd Veselescu şi Al. Bogdan cred că s-a ridicat abia 
la mijlocul secolului al XIV-lea 20• Primul îşi bazează afirmaţiile pe argumente ar
heologice şi stilistice care nu mai pot fi luate în considerare, iar ceilalţi, pe baza 
unor documente din 1362 şi 1363, în care sînt amintiţi cnezii din Zla~ti, sat aşezat 
lingă Hunedoara, care sînt judecaţi de castelanul cetăţii Devei, de domeniul 
căruia aparţinea satul. In consecinţă, conchid autorii, la acea dată nu exista 
nici o cetate la Hunedoara. Aceste argumente nu pot rezista în faţa unor ştiri do
cumentare din 1364, în care este amintit un castelan, „Ubul de Hunyad castella
nus" 21, confirmînd pentru prima dată existenţa acestei cetăţi, care însă putea fi 
mai veche cu cel puţin trei-patru decenii. Apartenenţa satului Zlaşti de domeniul 
cetăţii Deva nu este o excepţie deoarece se cunoaşte că şi alte sate de pe valea 
Cernei şi Streiului au aparţinut pînă în 1482 cetăţii Devei şi abia după această 
dată au fost incorporate la domeniul Hunedoarei 22• Acest lucru confirmă un fapt 
istoric demn de remarcat, şi anume, că domeniul cetăţii Hunedoarei s-a formnt 
treptat, din cel al cetăţii Devei, începînd cu secolul al XIV-lea, în timpul lui Carol 
Robert de Anjou. Ridicarea primei cetăţi regale de la Hunedoara a devenit posi
bilă la începutul secolului al XIV-iea, cind regele a fost în măsură să infrîngă re
zistenţa nesupusului voievod al Transilvaniei, Ladislau Kan şi a fiilor săi, care 
îşi aveau reşedinţa în cetatea Deva. Prin ridicarea cetăţii de la Hunedoara şi fo:·
marea domeniului ei, rupt din cel al cetăţij Deva, regele Carol Robert a urmărit la 
începutul secolului al XIV-iea slăbirea rezistenţei voievodului prin reducerea veni
turilor ce proveneau din numeroasele moşii şi din exploatările de fier de la Hu
nedoara. Această politică a corespuns în mare măsur~'t şi cu interesele lucr[1torilor 
de la minele de fier din această localitate. 

Cele două intrări descoperite în zidul vechii cetăţi purtind ancadramente în arc 
semicircular, cu muchea interioară teşită, evidente opere de factură gotică timpu
rie, pot fi databile mai degrabă la începutul secolului al XIV-lea decîl în a doua 
jumătate a lui, dar nici mai devreme 23

. 

Al doilea document ce se referă la existenţa cetăţii este din 1398, un ordin al 
regelui Sigismund de Luxemburg către castelanii cetăţilor Haţeg şi Hunedoara 24

, 

prin care le interzice garnizoanelor lor să mai persecute pe negustorii sibieni, care 
cu puţin înainte au omorît un ostaş din garnizoana cetăţii. In anul 1409, castelul 
şi domeniul au fost dăruite de regele Sigismund de Luxemburg al Ungariei vitea
zului cneaz român Voicu, tatăl lui Iancu de Hunedoara : „Noi Sigismund rege al 
Ungariei... dăm, dăruim şi hărăzuim lui Voicu, fiul lui Şerb şi rudelor sale, prin
tre care şj fiului său Ioan, pentru strălucitele sale merite militare, domeniul regal 
al Hunedoarei, cu toate locurile sale de arătură, fîneţele, păşunile, pădurile, apele 
şi heleşteele, după vechile şi adevăratele ei hotare" 25• Intrînd în posesia familiei 
Huniazilor, vechea cetate regală va fi transformată total în timpul marelui voievod 
Iancu de Hunedoara şi a fiului său, Matei Corvinul, regele Ungariei. Cu toate aces
tea nu ne-au rămas decît puţine documente directe care să vorbească despre lu
crări!·~ executate la castel, ci doar însemnări amintind castelani şi emisiuni de 
documente. In 1445 Iancu dă de aici un document, iar pînă în 1495 cunoaştem nu
mele a cinci castelani : în 1446 Franciscus Literatus, 1479 Andrei de Vayto şi Vin-

19. Moller, op. cit., p. 87 şi urm. 
20. o. Velescu, castelul de la Hunedoara, p. 57 şi urm. ; Al. Bogdan, op. cit., pp, 18-20. 
21. Entz Geza, Dle Baukunst TransUvaniens ..• p. 173, 
22. I. Patalcl, Domeniul Hunedoarei, p. XII. 
23. o. Velescu, op. cit„ p. 57. 
24. Entz Geza, op. cit., p. 173 ; O. Velescu, op. cit., pp. 12-13 ; Al. Bogdan, op. cit., p. 21. 
25. E. Hurmuzal<i, Documente, I, !887, Bucureşll, p. 249 şi urm. 
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cenţiu de Timişoara, 1482 Andrei de Vyskes, 1492 Toma Kys, 14fl5 Ioan Bykly 26• 

In timpul regelui Matei Corvin, mama acestuia Elisabeta Szilaghi era stăpîna cas
telului 21• Incă în timpul vieţii, în 1482, regele Matei Corvin ul, donează domeniul 
şi castelul de la Hunedoara fiului său natural Ioan Corvinul, în posesia căruia ni
mîne pînă la moartea sa, în 1504. In acest timp, fiul regelui, neputînd ajunge la 
tron, a avut nevoie de bani şi a zălogit domeniul Hunedoarei în mai multe l'În
duri. Prima dată în 1494 lui Pavel Chinezul, comitele Timişoarei şi soţiei acestuia, 
pentru suma de 10 OOO florini aur 2e, iar acesta transmite mai departe drepturile lui 
episcopului de Eger, Toma Bakocz şi celui de Pecs, Sigismund Enuszt, pentru ace
eaşi sumă. In cele din urmă, posesor rămîne numai episcopul de Eger, care însă 
nu a rew;;it să intre efectiv în proprietatea domeniului nici la începutul secolului 
al XVI-iea, cu toate procesele purtate pentru el 29 • In anul 1498, Ioan Corvinul ză
logeşte a doua oară domeniul şi cetatea pentru modesta sumă de 1 200 florini lui 
Petru Pogan de Cheli, comite de Pojon şi lui Ioan Bykly, castelanul cetăţji Hu
nedoara, şi abia în 1504 va rew;;i să rPintre în posesia domeniului cu aju~orul re
gelui, plătind despăgubiri 2 OOO de florini 30• După moartea lui Ioan Corvin ul, do
meniul a intrat în posesia fiului său, Cristofor, care în 1505 a murit, şi după lungi 
tratative cu regele Ladislau al II-iea, în 1506 Elisabeta, fiica lui Ioan Corvinul 
intră în posesia domeniului şi castelului de la Hunedoara, dar şi aceasta moare 
în 1508, stingîndu-se ultimul vlăstar al Huniazilor, iar domeniul răm'îne Beatri
cei de Fraghepan, care se căsătoreşte în 1509 cu marcgraful Gheorghe de Bran
demburg, la im;istenţele regelui Ladislav al II-iea 31 . Gheorghe de Brandemburg 
a stăpinit cetatea timp îndelungat şi din această perioadă au rămas condicele de 
venituri şi cheltuieli ale domeniului între anii 1518 şi 1532. Domeniul era format 
ln acest timp din 6 tîrguri şi 123 de sate. Stăpînul locuia la Buda şi în timpul vieţii 
nu 'l fost la Hunedoara <lecit de două ori. In timpul răscoalei lui Doja, castelanul 
cetăţii de la Hunedoara a reprimat <'runt răscoala de pe domeniul cetăţii, ia!' 
in castel au stat ani în şir închişj castelanul cetăţii Lipova, Matei Ktinisch şi ca
pelanul marcgrafului pentru vina de a fi predat cetăţile Lipova şi Şoimuş în mina 
răsculaţilor 32. 

După luplla de la Mohacs, in 1526, castelanii cetăţii Hunedoara au luat partea lui 
ferdinand de Habsburg. Diacul Andrei şi Gheorghe Stolkz au apărat deseori ceta
tea împotriva partizanilor lui Zapolya. In 1530, castelanii o duceau foarte greu 
deoarece cea mai mare parte a domeniului cetăţii a fost acaparată de partizanii 
lui Zapolya, sprijiniţi şi de cnezii români din părţile Hunedoarei. Gheorghe de 
Brandemburg a purtat tratative cu judele Sibiului, Matia Ambruster, cu scopul 
de a-i vinde cetatea şi domeniul cu suma ce varia între 50 OOO şi 30 OOO florini de 
aur. Castelul nu a putut rezista şi în 1534, a fost ocupat de banderia episcopului 
de Oradea, Emerik Csibak, iar de la acesta a juns în posesia lui Ioan Zapolya 32. 

tn scurt tirn,p, domeniul şi cetatea au fost donate lui Valentin Torok, nobil pu
ternic, care în •Cele din Ul'!Tlă s-a alăturat partidei lui Zapolya. Castelul de la Hu
nedoara rămine în posesia familiei nobiliare Torok pînă în 1618, în care timp nu 
s-au făcut decit neînsemnate lucrări. După această dată, principele Gabriel Bethlen, 
noul st1lpîn al domeniului şi castelului, întreprinde noi lucrări importante .5i trans
formări la castel. In secolul al XVII-iea castelul trece pe rind în posesia unor fa
milii nobiliare, între care Zolyom şi principii Transilvaniei, Emerik Tokoly şi 
Mihail Apafi. După 1724, castelul a intrat în stăpînirea tezaurariatului statului aus
triac, p!:nă în 1880, devenind pe rînd magazie de fier şi grajduri, ruinînd-se 
treptat. 

In 1854, la 13 aprilie. izbucneşte un mare incendiu, care a devastat acoperi~ul, 
castelul rămînind în această situaţie pînă în 18Ci8, c!nd s-au început lucrările de 
restaurare de către arhitectul Franz Schutz. Lucrările acestuia, în stil neo-gotic, n-au 
ţinut seamă de fazele de construcţie ~i stilurile diferitelor epoci, dăunînd foarte 
mult restaurărilor ulterioare. Lncrările au :::ontinuat sub arhitectul Emerik Ste:ndl, 
care a vrut să transforme castelul într-o reşedinţă regală, adaptîn'du-1 fără nici 
un Iei de considerente. Din 1874 lucrările au fost continuate de un antreprenor. 
Iuliu Piacsek, care a făcut o serie întreagă de greşeli grave, indepartînd mulli:: 

26. Entz Geza, op. clt„ pp. 173-174. 
27. I. Patak1. Domeniul Hunedoarei, p, XVII. 
ze. Cstinky, op. cit„ p. 48. 
29. Ibidem. 
30. Ibidem. pp. 48-49. 
31. I. Pataki, op. cit„ pp, XXI, XXII. 
32. Ibidem, p. XXV. 
33. E. Hurmuzaki, II/4, pp. 52-53. 
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părţi originale ale castelului. Lucrările au fost reluate abia în 1907 sub conducerea 
lui Ştefar. Moller. Acest.a face intense ~ături arheologice şi scoate la lumină o 
serie întreagă de elemente arhitectonice, căutind să corecteze unele din greselile 
antecesorilor. Lucrări de amploare pentru restaurarea castelului au început în 
1956, terminîndu-se în 1968, în care timp s-au restaurat cele mai impo:-tante obiec
tive ale castelului. 

Etapele de construcţie ale castelului. 

Prima fortificaţie medievală de piatră ridicată la Hunedoara a fost un castru 
regal, amintit documentar prima dată în anul 1364 şi descoperit cu ocazia lucră
rilor de restaurare executate de Moller şi de cele din anii 1956-1968, în substruc
ţiile actuale ale castelului. Porţiuni de ziduri bine conservate se pot vedea încă 
înglobate în adpa de sud ·a castelului, Incit .pot fi bine cercebate. 

Curtinele urmăreau traseul favorabil al unui teren s1fincos, formând o elipsă 
alungită şi ascuţită la capetele de nord şj sud. Lungimea acestei construcţii nu de
p~ea 75 m, iar lăţimea maximă 30 m (fig. 1). Constatăm existenţa unei fortificaţii 
de mărime mijlocie care se deosebeşte din mai multe puncte de vedere de cetă
ţile cune>scute de noi l)i datate la sfirşitul secolului al XIII-iea şi începutul celui 
de-al XIV-iea. Zidurile sînt construite din piatră brută, cu porţiuni mari din pia
tră făţuită rudimentar, iar colţurile au fost îmbrăcate cu blocuri de piatră de 
talie. Baza zidurilor a fost pusă direct pe stîncă, grosimea lor variind între 1,40 
şi 2 m, blocurile fiind legate cu mortar conţinînd praf de piatră pisată. 

IDe la început remarcăm faptul că ~ntreaga <lOnstMJ1Cţie se impune printr-o m-a~ 
nieră de lucru mai îngrijita faţă de celelalte cetăţi, presupun~nd prezenţa unor 
meşteri proveniţi din şantiereţe· gotice timpurii din Transilvania. Prezenţa pe la
turile de sud şi vest -a unor intrări a căror ancadramente de formă semiicirculară, 
cu muchia teşită spre interior, ce trădează originea lor gotică timpurie, ne îndrep
tă\e.~te, luînd şi considerentele .istorice expuse, i>ă ·datăm ·prima fortificaţie de pia
tră de la Hunedoara la începutul'secolului al XIV-iea. In interior s-au identificat 
în colţul de nord două încăperi de formă triunghiulară, .prima cu laturile de 8X6, 
iar a doua mult mai mare, de 18X17 m, aceasta din urmă prevăzută, sP. pare, cu 
o intrare spre curtea interioară. Destinaţia acestor încăperi n-a putut fi precizată 
dar credem că rprima, iamenajată în ,punctul de îmbinare a celor două curtine, a 
fost un turn--Oonjon de fo11mă triunghiulară, foarte curios în aparenţă, dar utilizat 
totuşi mai rar în arhitectura cetăţilor medievale din faza romanică şi gotică. 
Amintim prezenţa unor astfel de turnuri triunghiulare. Driek, cum le numeşte 
Ebhard, la Beaucaire pe Rhon, Hilderstein pe Rin, fa secolul XIII, 
Rapperswil, lingă Ziirich 34, ca şi în alte părţi, ca de exemplu la Funsterburg, în 
Austria, Lichtensteinburg, Ganabitz 35, în Germania şi Eloveţia, datate în sec. al XIII
lea şi al XIV-iea. Cunoscînd aceste exemple, turnul triunghiular de la Hunedoara 
nu mai apare ca o lucrare singulară în arhitectura militară, exiplictndu-şi pre
zenţa în acel loc prin poziţia sa dominantă, determinată de configuraţia terenului 
care i-a dat această fornnă. Spre sud, acest donjon era protejat de un zid trans
versal, al aşa-zisei celei de a doua încăperi şi astfel el era izolat in cadrul cetăţii, 
constituind un ultim refugiu pentru garnizoană. Peste acest turn-donjon, ce nu 
era, se pare, prea înalt, de cel mul.t 12 m, s-a ridicat în sec. al XV-iea, aşa-numi
tul turn-bu2!dugan, sau pictat, în zona căruia se observă din exterior îmbinarea 
celor două elemente de construcţie din perioade diferite. Al. Bogdan semnalează 
prezenţa altor două partale pe latura de est şi urmele unor alte construcţij inte
rioare databile din prima fază de construcţie a cetăţii 36• 

La începutul secolului al XV-iea, vechea cetate regală a Hunedoarei a ajuns 
în posesia familiei Huniazilor, în timpul stăpînirii căreia va cunoaşte o epocă 
de o maximă dezvoltare şi înflorire. Iancu de Hunedoara a fost acela care a 
transformat vechea cetate austeră într-un castel feudal de certă valoare arhitec
tonică, militară şi civilă. El a rezolvat cele două aspecte esenţiale, nevoia de 
apărare şi gusturile pentru confort şi mărire a personaliti1ţii lui, castelul deve
nind simbolul puterii familiei sale nobiliare. 

Inlocuirea vechii cetăţi de piatră a fost dictată de cele două considerente 
amintite, în primul rînd de invaziile turceşti care la începutul secolului al XV
lea au devenit îngrijorătoare mai ales pentru sudul Transilvaniei, amintind doar 

34. Bodo Ebherd, Der Web:rbau Europas Im MUtelalter, Berlin, 1939, voi I, p. 262, fig. 307, 
p. 318, fig. 321, p. 607, fig. 727. 

33. Otto Piper, Burgenkunde, Milnchen, 1912, pp. 183-186. 
36. Al. Bogdan, op. dt., p. 22. 
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cele din anii 1421, 1438 şi 1442. In al doilea rînd, s-a dovedit că în secolul al 
XV-iea vechile cetăţi de tip castrai nu mai corespundeau nevoilor tehnicii şi 
tacticii militare în care-şi făceau loc tot mai mult armele de foc, iar în al trei
lea Iind, voievodul dorea să-şi întărească mereu domeniul său ereditar de care 
se simţea legat foarte mult încă din copilărie, fiind înconjurat de rudenii şi mul
ţimea cnezilor români care au constituit baza puterii sale militare împotriva 
turcilor 37• 

Fără să dărîme vechea cetate, Iancu de Hunedoara a început lucrările de 
extindere a noii fortificaţii, probabil după 1441, cînd a ajuns voievod al Tran
silvaniei, ridicînd o nouă curtină, mai mare decît prima, păstrînd într-o măsură 
oarecare un traseu apropiat de vechile ziduri şi bineînţeles, utilizînd cu eficienţă 
configuraţia terenului. Noile curtine au fost construite din piatră brută, înecată 
în mortar, avind grosimea între 1,80 şi 2 m şi înălţimea de circa 7-8 m, purtind 
în partea superioară un şir de crenele deschise de tip vechi, descoperite cu oca
zia ultimelor lucrări de restaurare. 

O caracteristică esenţială pe care o întîlnim la castelul de la Hunedoara 
constă în utilizarea traseului drept al curtinelor intre două turnuri, fie circulare 
sau rectangulare, ce dovedeşte aplicarea studiată a principiului flancării oriwn
tale a curtinelor, mai ales în zonele de est, vest şi sud, unde terenul nu oferea 
condiţiile ideale de apărare. Turnurile circulare, în număr de patru, încalecă 
curtinele sau sînt plasate în exteriorul lor, în proporţie de două treimi, repre
zintă, de asemenea, o noutate în arhitectura militară a Transilvaniei în prima ju
mătate a sec. al XV-iea. Turnurile circulare de flancare, experimentate în arhi
tectura militară europeană la sfîrşitul secolului al XII-iea şi începutul celui de-al 
XIII-iea, prezintă avantaje multiple faţă de turnurile rectangulare prin faptul 
că evită unghiurile moarte din care asediatorul putea să-şi continue atacul şi 
în al doilea rînd s-au dovedit mult mai rezistente la loviturile berbecilor de ase
diu şi a ghiulelelor de !Piatră şi metal. Iancu de Hunedoara a dorit să pună în 
practică principiile de fortificare pe care le-a studiat probabil în călătoriile sale 
prin Italia şi Europa centrală. Intre acestea, flancarea orizontală cu ajutorul 
turnurilor circulare şi cea verticală prin prezenţa galeriei cu guri de păcură, 
amenajate între console, în faza a doua, .precum şi prin aplicarea principiului 
couci>ntr:cismului 1prin construirea incintei exterioare fără să dărîme pe cea ve
che, cel puţin în prima fază, formindu-se între ele un zwiner, un spaţiu adîncit 
între curtine, foarte greu de străpuns de asediatori, din cauza zidurilor groase 
şi a spaţiului îngust dintre elt>, în care nu putea face concentrări şi forţa prin 
spargere zidul următor. Ne aflăm deci la Hunedoara, în faţa unei realizări arhi
tectonke de mare valoare militară pentru secolul al XV-iea, care a exercitat pu
ternice influenţe în arhitectura fortificaţiilor medievale ale Transilvaniei. 

Prima fază, ~a lui Iancu de Hunedoara, se compune astfel dintir-'O curtină flan
cată de şapte turnuri, dintre care patru circulare. 

Cel mai masiv dintre toate este turnul porţii de vest (fig. 2). Are formă 
rectangulară, de 10,30X8,30 m, construit din piatră brută, legat cu mortar, grosimea 
zidurilor la parter fiind de 2,60 m, iar la ultimul etaj de 1,20 m. Are un parter 
şi patru nivele de apărare, ridicîndu-se pină la 22 m înălţime, fiecare etaj fiind 
prevăzut cu crenele pentru tragere combinată, arme cu coardă şi de Ioc, etajul 
ultim fiind prevăzut cu galerie de lemn. Parterul boltit este străpuns de o poartă 
lată de 2 m, prevăzută cu hersă, iar pe faţada exterioară, la primul etaj, se află 
un frumos burduf aşezat pe patru console şi prevăzut cu guri de păcură, pentru 
apărarea porţii. In interior, pe latura de sud a fost amenajată o încăpere pentru 
gardă. Spre sud, la 32 m de turnul porţii de vest, se află turnul numit Capis
trano, după numele călugărului iezuit din oastea lui Iancu de Hunedoara. Este 
un turn scund, ce depăşea foarte puţin înălţimea curtinei, are un diametru de 6 m, 
cu ziduri groase pînă la 2,40 m. Parterul este construit din zidărie plină, iar eta
jele, în număr de două, primul scund, numit camera puşcaşilor, iar al doilea la 
nivelul galeriei de console, are o încăpere de formă rectangulară, acoperită cu 
boltă pe nervuri şi prevăzută cu un şemineu gotic, frumos executat. In colţul 
de sud, la 28 m de turnul Capistrano, se află turnul pustiu, plasat între două ele
mente arhitectonice dominante, galeria de acces şi turnul alb. Este de asemenea, 
un turn scund, cu diametrul de 6 m, prevăzut cu două nivele de apărare. In zona 
de sud, curtina cuprinsă între turnul Capistrano şi cel pustiu şi turnul porţii de est 
avea o grosime mai mare de 2,40 m prin faptul că se afla în partea cea mai 
expusă a_tacurilor, datorită prezenţei în apropiere a dealului Sînpetru. 

37. Ştefan Pascu, op. cit., 
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Tw·nul porţii de est, plasat probabil în zona unde se afla poarta vechii ce
tăti este construit din piatră, cu scopul de a proteja poarta carosabilă a cetăţii 
din' prima şi a doua fază a lui Ilancu de Hunedoa ra. Cu1Prindea întregul spaţiu dintre 
prima şi a doua CU1·tină, de formă rectangulară de 16 X 8,50 m, împărţită în două 
incăperi şi prevăzută cu cel puţin două etaje de apărare, sprij inite pe birne de 
lemn. Poarta a avut sisteme de închidere ş i apărare : hersă, pod ridicător, dar 
toate au fost înlăturate în sec. al XVII-iea, cînd s-a construit turnul bastionar al 

- F!g. 2-. Turnul porţii !,~.:.:'•\-~ Fig. 3. Turnul toboşarilor ş! urmele galerie! 
de vest cu podul de accell . .::t:~• suspendate pe con.soia .de cărămidă. 

principelui Gabriel Bethlen. Cu toate transformările prin care a trecut această 
"construcţie a ,porţii de est, putem observa începutul unui sistem de protejare a 
':Porţii, ce se va generaliza la sfîrşilul sec. al XV-iea şi în cursul celui de-a l 
-XVI-iea în toată Transilvania. Aceasta consta în construi rea unui lung cori dor 
;boltit sub un turn sau constructie dreptunghiulară, pe care o în tîlnim la cctă
c_ţile de la Bi:aşov, Hărman, Prejmăr ele. Acest sistem se apli ca numai la porţile 
;carosabile, ..care prin deschiderile lor mari prezentau un punct vulnerabil în sis
"temul de apărare. Uneori, coridorul boltit al porţii era împărţit în mai multe 
:segmente pentru a fi apărat mai U)Or. 

Pe latura de est se află un singur turn, numit al toboşarilor, foarte asemă
nător cu turnul '-Capistrano, cu parter şi două nivele de apărare, ultimul susţinut 
de o galerie pe console de piatră, prevăzută cu guri de păcură (fig. :3). ln colţul 
9-e nord se află cel mai frumos turn al cetăţii, numit tumul pictat sau buzdu
gan (fig. 4). Acest tw·n, aşezat direct pe s tincă, încalecă o parte din zidul vechiului 
'turn al primei cetăţi. Are zidărie plină şi numai un singur etaj de apărare, 
·susţinut pe console de cărămidă. Aceasta este o lucrare excepţională , înaltă de 
aproape 30 de metri. Străjuieşte toată latura de nord, dominind prin poziţia sa 
ori.şui Hunedoara. 

Curtina ce leagă turnul pictat de turnul porţii de est a rămas cea din prima 
cetate, adăugîndu- i-se o construcţie patrulateră de 6X6 m, scundă, ca re pare să 
fi fost un turn mic de flancare, mai ales pentru podul şi poarta amenajată pe 
latura de vest, în cea de a doua fază de construcţie a cetăţi i , în timpul lui Iancu 
de Hunedoara. 

Din această fază trebuie să dateze unele consfrucţii interioare. Intre acestea, 
pe latura de vest s-au pus bazele unei încăperi aproximativ rectangulare, peste 
care s-a ridicat palatul în cea de a doua fază. Tot acum credem că s-a săpat 
în piatră fîntîna în spaţiul gol dintre curtina veche a cetăţii şi cea nouă. Fin
tina cetăţij de la Hunedoara este o con strucţie din cele mai interesante, păs
trată din secolul al XV-iea. Săpată direct în stînca nativă pînă la adîncimea de 
28 m, unde s-a dat peste un strat freatic. Are la bază diametrul de 2 m, iar la 
fund abia 1 m . Inscripţia tur-cească păstrată pe zidul unei construcţii apropiate, 
datată la mijlocul sec. al XV-lea, confirmă legenda că această grea lucrare a 
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fost executată cu prizonieri turci. Concomitent, pe latura de est şi sud s-a săpa~ 
un nou şanţ de apărare sec, mai larg şi mai adînc decit al primei cetăţi. S-a reu
ş~t astfel să se izoleze cetatea de restul masivului stîncos. Lăţimea şanţului va
riază între 20 şi 35 m, iar adîncimea între 4 şi 6 m, contraescarpa fiind zidită 
în unele porţiuni. Acx:esul la poarta de est se făcea prin intermediul unui pod 
de lemn, susţinut pe patru piloni, ce se ridicau din fundul şanţului. 

Prima fază de construcţie a castelului de la Hunedoara din timpul lui Iancu, 
se termină înainte de 1446. Lucrările, se pare, s-au modificat dintr-odată, de
oarece voievodul, ajuns regent al Ungariei, şi-a schimbat planurile de construc
ţie a castelului, în sensul transformării lui într-un palat somptuos, pe măsura 
rangului său 38• Astfel începe, în deceniul al cincilea al sec. al XV-lea, con
struirea celei de a doua faze a castelului de la Hunedoara, materializată în con
strucţii de natură să satisfacă gusturile pentru confort ale cu:·ţij nobiliare a 
lui Iancu de Hunedoara, dar şi pentru apărare. Aproape toţi istoricii de artă au 
crezut că Iancu de Hunedoara, deliberat în cea de a doua fază de construcţie, 
nu a mai pus accentul pe latura defensiv[\ a castelului, ridicînd numai con
strucţii interioare, deoarece şi-a dat seama că sistemul de apărare :li castelului a 
fost dep'~·'iit de Pvoluţia rapidi1 a tehnicii militare a timpului său, prin utiliza
rea armelor de foc. Vom arăta că dimpotrivă, şi în cea de a doua fază de con
strucţie a castelului, latura defensivă nu a fost neglijată, chiar dacă ponderea în 
lucrările executate au avut-o construcţiile civile. 

Prima dintre lucrările datate în cea de a doua fază a fost capela, ridkată 
în 1446. Situată pe latura de est, în spaţiul dintre curtina vechii cetăţi şi curtina 
nouă, capela făcea parte integrantă din construcţijlP unui mare castel feudal 
încă din faza romanică şi la Hunedoara ea ocupă un loc important, fiind o lu
cr:ire de o deosebită valoare artistică. Formată dintr-o navă precedată de un 
mic pronaos, despărţit cu stîlpi care susţin o galerie cu tribună în care luau loc 
membrii familiei în timpul ceremoniilor religioase. Altarul are patru pereţi, 
prezentînd particu1aritatea că în exterior se termină nu cu o latură, ci un unghi 
format din întretăierea a două ziduri. Acad. V. Vătăşianu precizeaz[1 că această 
particularitate se întîlneşte şi la biserica romano-catolică din Hunedoara, datată 
în 1458, ~i la biserica din Bîrsău, elemente păstrate din arhitectura romanică lo
cali1 39 . Capela castelului este a-::operită cu bolţi gotice, care se sprijină pe con
sole. Reţinem valoarea deosebită a cheilor de boltă sculptate şi sculptura galerie! 
căreia Măller încearcă, evident forţat, să-i găsească analogii la Amiens, în Franţa. 

Construcţiile cele mai importante din ansamblul castelului, care se ridică 
acum, sînt palatul propriu-zis, cu sala cavalerilor şi a dietei şi scara spirală ce 
ocupă întreaga latură de vest. De abia după terminarea acestei construcţii im
pozante se justifică denumirea de castel, pînă atunci nefiind clecîl o simplă 

cetate. 
Pentru a realiza un spaţiu convenabil pentru clădirea principală, s-a ridicat 

la 2 m spre vest de ·curtina din faza I a lui Iancu de Hunedoa1ia, un puternic zid de 
piatră brută, gros de peste 2,50 m, cu baza aşezată direct pe stînca nativă !;ii 
pornind din fundul albiei l'iului Zlaşti. Zidul a fost bine întă'fit cu p:itru con
traforturi !;ii patru pinteni triunghiulari de zidărie, aşezaţi intre contraforturi, 
înalţi de circa 4 m, cu scopul de a proteja baza zidului, care se ridica la înălţi
mea de 2fJ m şi trebuia neapărat asi•gurat împotriva unui asediu cu berbeci ~i 
ghiulele metalice (fig. 1). Acest sistem de pinteni de zidărie, aşezaţi la baza con
strucţiilor defensive : curtine, turnuri etc., a fost utilizat încă in secolele XIII
XIV în arhitectura militară a Europei de vest şi centrale. La parter a fost ame
najată aşa-numita sală a cavalerilor, lungă de 26 m şi lată de 10,20 m, împăr
ţită în două nave de cinci piloni octogonali de marmură roşie. Fiecare navă aven 
cite şase traverse dreptunghiulare, cu nervuri în cruce, sprijinite pe stil.pi şi con
sole, ornamentate cu chei de boltă în stil gotic. Pe capitelul unuia dintre stîlpi 
se află o platbandă cu inscripţia în limba latină : „Această lucrare a făcut-o 
mîndrul şi măreţul Ioan de Hunedoara, guvernatorul regatului Ungariei în anul 
domnului 1452". Numele de sala cavalerilor este convenţional, dar cu siguranţă 
îl merită o astfel de încăpere deosebit de mare şi bogat ornamentată, suficient 
luminată de ferestre gotice, a.</ezate pe latura de vest, putînJ adăposti numeroşj 
cavaleri şi demnitari pentru consilii şi petreceri. La etaj a fost amenajată o sală 
asemănătoare şi de aceleaşi dimensiuni, numită sala dietei, care avea amenajată pe 

38. V. Vătăşianu, Istoria artei feudale, pp, 289-271, 
39. v. Vătăşlanu, Bisericile veCihl de pl&trl dia JIMletUJ Hunedo&'a, în B.C.M.l.T., Cluj 1929, 

pp. 102-103. 
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Latura de est o frumoasă galerie, sprijinită pe console profilate, lăţimea gale-
. riei fiind de 1,50 m. De asemenea, pe fiecare contrafort cu dimensiunile de 
4X3,60 m, a fost ridicat cite un bunduf cu dimensiunile de 2,90Xl,90 m. Pro
babil, între consolele ce sprijină galeria şi burdufurile se aflau orificii, guri de 
păcură necesare apărării pe verticală (fig. 2). 

Faţada de vest a castelului a căpătat astfel un aspect deosebit de frumos, 
foarte înaltă, armonizată de galeria pe console şi burdufurile de pe contrafor
turi. Aceasta poate fi considerată ca una dintre cele mai frumoase faţade de cas
tele medievale din Europa fazei gotice. Accesul la sala dietei se face printr-o 
splendidă scară în spirală, amenajată în colţul de nord-vest al palatului, lingă 
turnul porţii. Casa scării are diametrul de 3,20 m, scările propriu-zise 1,30 m. 
La parter, se află cel mai frumos portal, fiind sculptat blazonul familiei, pe care 
este inserat anul construcţiei: 1453. Tot în această fază s-au contsruit noi clădiri 
pe latura de sud, aşa-numita aripă Zolyom, mult transformată în secolul XVII. 

Constructorii au trebuit să revizuiască în această fază toată partea superioară 
a curtinei, ridicată în prima fază de Iancu de Hunedoara, să zidească vechile 
creneluri, să supraînălţeze curtina şi să-i adauge o frumoasă galerie lată de 0,70 
m, aşezată pe console de piatră profilată pe latura de vest şi din cărămidă pe 
celelalte laturi (fig. 3). Tot în această fază au fost supraînălţate turnurile Ca
pistrano, pustiu şi al toboşarilor, primind cite un etaj cel puţin, aşezat pe ga
leria cu console. Intre console s-au amenajat guri de păcură, asigurîndu-se o 
bună flancare verticală a bazei curtinei şi a turnurilor. Pînă în prezent, gale
riile pe console ale castelului de la Hunedoara sint cele mai vechi cunoscute 
în arhitectura militară transilvăneană, care au început să înlocuiască treptat ve
chile hourde din lemn. 

Fig. 4. Turnul buzdugan sau pictat şi 
latura de nord a terasei Bethlen. 

Fig. 5. Faţada de vest a castelului 
şi galeria suspendată. 

Cea mai interesantă construcţie pur militară din această fază este fără tn
doială galeria suspendată şi turnul avansat, numit Nje boisia (fig. 5). Galeria 
suspendată şi turnul amintit fac parte din ultimele lucrări de natură să întă
rească forţa de rezistenţă a castelului, mai ales împotriva armelor de foc care 
puteau fi instalate în apropierea castelului, pe dealul Sînpetru. Neutraliza
rea ~tui in<:_on".enient s-a făcut prin ridicarea unei apărări îndepărtate a cas
telului, formata dmtr-un turn rectangular, numit Nje boisia cu laturile de 5 BOX 
3,50 m, cu ziduri groase de 2,40 m, ridicate din fundul şa~ţului lingă co~tra
:scarpă, cu zidărie _Pli~ă pînă la înălţjmea de 7 m şi cu patru nivele de apărare 
mzestrate c.u descţuden. pentru arme de foc, plasate în mod gradat, pentru cele 
gre!~ la primele mv~le, iar p~ntru cele uşoare la nivele superioare. Ultimul etaj se 
spn)mea pe o galene aşezata pe console de zidărie de mărimi diverse mai late 
sp~e .latu:ile exteri.oare. Turnul a fost plasat cu unul din colţuri orient~t pe linia 
prmc1pala de asediu, cu scopul de a favoriza ricoşetul ghiulelelor (fig. 6). Legă-
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tura intre turn şi castel, traversînd şanţul de apărare săpat în stîncă, se făcea 
printr-o galerie suspendată, lungă de 35,50 m, lată de 2,40 m şi înaltă de 15 m 
(fig. 5). Aceasta se sprijină pe 9 piloni plasaţi la distanţa medie de 4 m unul de 
altul, legaţi prin arcuri semicirculare, cu zidărie de piatră la mijloc, pentru a 
avea o mai bună rezistenţă. Galeria a fost prevăzută cu parape:e şi crenele. Se 
lega de curtina casteluJ.lJi cu un pod mobil, lung de 3 m. 

Fig. G. Turnul Nje boisia şi latura de sud a castelului. 

Pinâ. ln prezent, toţi cercetătorii, bazîndu-se pe afirmaţiile lui Miiller, au 
datat galeria şi turnul Nje boisia în prima faz:l de construcţie din timpul lui 
Iancu de Hunedoara. Printr-o analiză mai atentă a construcţiei şi a legăturii ei 
cu castelul, această construcţie datează din cea de a doua fază şi a fost ridicată 
între anii 1446 ~i 1456. Trebuie să precizăm că zidul din colţul de sud-vest al• 
castelului de pe care se face legătura cu galeria suspendată este adosat, deci a 
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fost construit ulterior curtinei, odată cu galeria propriu-zisa. lnsăşi proporţia 
dintre galeria suspendată şi curtina cetăţii împreună cu cele două turnuri, Ca
pistrano şi pustiu diferă foarte mult, acestea din urmă fiind mult mai mici ~i 
plasate mai jos decît galeria, dovedind faptul că nu au fost proiectate în are
e<Uli fază de construcţie. Galeria se armonizează cu înălţimea palatului, fiind pla
sată la nivelul acestuia (fig. 5). De asemenea, se poate observa faptul că pilonii 
de susţinere a galeriei au fost plasaţi în fundul şanţului tăiat în stîncă încă în 
prima fază de construcţie. Dacă ar fi fost ridicată în acelaşi timp, constructorii 
ar fi putut realiza economii însemnate, lăsînd neadîncită stînca în zona unde 
unnau să se construiască pilonii galeriei suspendate, lucru care dovedeşte că 
aceasta s-a construit cu cel puţin două decenii mai tîrziu. 

Analogiile pledează pentru provenienţa comună a celor două părţi principale 
ale castelului: clădirea cu sala cavalerilor şi a dietei, precum şi galeria suspendată 
cu turnul Nje boisia, derivînd din şantierele ordinului călugărilor teutoni din 
Prusia de vest, unde putem întîlni lucrări asemănătoare la sfîrşitul secolului al 
XIV-lea şi începutul celui de-al XV-lea. Un turn avansat legat cu o gal2rie pe 
arcuri asemănătoare, susţinută de piloni masivi, întîlnim la castelul din Ma
rienwerder (Prusia de vest) 40. Analogii concludente găsim, de asemenea, între sala 
mare de mîncare a ordinului teutonilor din Marienburg şi sălile cavalerilor ~i 
dietei de la Hunedoara, ambele purtînd piloni octogonali cu bază mai evoluată 
la Hunedoara, bolţi în cruce pe ogive, sprijinite pe stîlpi şi console. Dispoziţia 
este aceeaşi, diferă doar proporţia, sala de la Marienburg fiind mai înalti'i. De 
asemenea, găsim analogii pentru !agia aripei Matei la castelul teutonilor din 
Heilsberg 41 şi chiar maniera de a decora cu picturi geometrice unele construcţii 
în exterior o găsim în acelaşi mediu. 

Credem că va trebui să facem distincţie în cea de a dou1 fază de construcţie 
a castelului din timpul lui Iancu de Hunedoara, între două grupuri de lucrări : 
cele care sînt de origine autohtonă, exemplu fiind capela şi alte lucrări executate 
de meşteri locali şi lucrări care derivă din concepţia şantierului ordinului teu
tonic din Prusia de vest, in care putem include cu siguranţă concepţia arhitecto
nică a palatului cu sala cavalerilor 5i dietei, precum şi galeria suspendată cu 
turnul înaintat. Nu trebuie să ne surprindă originea teutonică a celor două ele
mente arhitectonice amintite, ştiind că Iancu de Hunedoara a avut intense le
gături cu ordinele călugăreşti în campaniile sale de apărare a Europei împo
triva turcilor. De altfel, contingente de călugări te11toni apărau linia Dunării, 
construind cetăţi încă in timpul lui Sigismund de Luxemburg, avînd, de aseme
nea, un rol însemnat şi în timpul lui Iancu de Hunedoara. E greu de stabilit în 
ce măsură au venit meşteri din alte şantiere să lucreze la Hunedoara, dar cre
dem că meşterii erau de provenienţă locală şi doar arhitectul provenea dintr-un 
şantier arhitectonic al ordinului teutonilor. 

Lucrările celei de a doua faze încetează în 1456, odată cu moartea lui Iancu 
de Hunedoara, familia trebuind să facă faţă unei perioade de grele lupte pentru 
îr..scăuna:rea pe tronul Ungariei a fiului său, Matei Corvin. Probabil, din 1458 
se reiau lucrările la castel în zona de nord, numită aripa Matei 42 . Lucrările se 
rezumă la amenajări utilitare. Se supraetajează încă,perile de pe această latură. 
Spre curte s-a construit un coridor închis, la parter, iar la etaj s-a amenajat 
o logie, care s-a prelungit şi pe latura turnului de poartă, pentru a face legătura 
cu sala dietei. Tot în această etapă s-au continuat unele lucrări mai vechi şi mai 
ales sub raport ornamental, în stil gotic cu elemente de rena5tere, care pătrund 
pe aceeaşi cale. De menţionat că acum s-au executat frumoasele fresce din aripa 
Matei şi probabil faţada exterioară a turnului buzdugan cu motive decorative în 
romburi aşezate în spirală, în culori alb şi roşu cărămiziu. Din acest punct de 
vedere, castelul de la Hunedoara pare a fi un unicat în arhitectura Transilva
niei. Originea frescelor exterioare trebuie căutată în mediul castelelor ordinului 
teutonic din Prusia şi sugerăm în acest sens turnul bisericii fortificate din Reh
den, în Prusia de vest 43, decorat cu şiruri de romburi în culori diferite. Astfel, 
după 1480 castelul de la Hunedoara a fost tel'minat, devenind unul din cele mai 
strălucite castele medievale din sud-estul Europei. ln această stare rămine pînă 
în secolul al XVII-lea, nu luăm în seamă micile lucrări de reparaţii, cind prin
cipele Gabriel Bethlen iniţiază noi construcţii de apărare şi amenajări interioare 

40. Walter Hotz, Kleine Kunstgescbichte der Deut.sche Burg, Darmstadt, 1972, p. 178, fig. 136 ; 
Annin Tuulse, Burgen des Abelandes, Wienn-Mtinchen, pp. 185-188, fig. 204 ; Richard 
Schmidt, Burgen der Deutschen Mitteralters, Milnchen, p. 79. 

41. Armin Tuulse, op. cit., pp. 185-188 ; Rlctuml SCh!llidt, op. cit., pp. 78, 79, fi~. 169, 180 Şi 181. 
42. V. Vătăşlanu, Istoria artei, p. 808-609, 
43. W. Hotz. op. cit., p. 178, fig. l4~, 
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între 1618 şi 1624. Lucrările cele mai imporlanle au fost turnul bilslionar semi
cilindric, numit turnul alb, şi terasa plasată în colţul de nord-vest, Turnul;· 
tipic pentru secolul al XVII-iea, a fost ridicat între 1623-1624, fiind destinat 
să întărească aripa de est şi nord a castelului, în zona vechii porţi. Zidurile sînt 
din piatră brută, groase de 1,90 m, turnul numit improprpiu bastion are dimen-" 
siunile de 10,70 m lungime şi 8,60 m lăţime, cu parter şi trei etaje· de ·apărare 
sprijinite pe bîrne de lemn şi înzestrate cu crenele pentru arme de foc. Terasa 
de nord-est, de formă rectangulară adaptată . terenului, .. are <;lim.ei;is\unile. <;le 
22 X 7 m, fiind prevăzută cu metere·ze pentru artilerie. N~ar fi ex:t:Ius_ ~ca infe~. 
r_i_orul :terasei să fi fost prevă:zmt a fi umplut cu pămînt; "fo1'111!n!d o terasă b3S~ 
tlimară care putea purta arme grele de foc. · · · ' ;, ' 

Dintre lucrările interioare fără importanţă strategică menţionăm_ supraeta:ka• 
rea aripei de est, numită aripa Bethlen, · transformarea ~i etajarea ·sălii . diet~i :.şi 
etajarea aripei Zolyom, ca şi a aripei Matei, prin acestea· adudnd ·serioase ·pre::: 
judicii arhitecturii iniţiale a acestor construcţii. Cu acestea se încheie fazele de 
construcţie a castelului de la Hunedoara. 

Locul acestui edificiu în istoria patriei e bine cunoscut, aLit sub raport 
istoric, cit şi sub raport artistic. Hămîne cel mai reprezentativ monument 
de arhitectură militară din Transilvania şi din estul Europei, datînd din secolul 
al X V-lea, întrunind în egală măsură elementele cele mai evoluate de natură 

militară de la mijlocul secolului al XV-iea, fiind întru totul o întruchipare a 
experienţei şi măreţiei celei mai mari figmi ele comandanţi de oşti ai Europei 
secolului al XV-iea. 

Lucrările de restaurare terminate în 1969 au reuşit în cea mai mare parte 
să-i redea castelului originalitatea şi strălucirea de altă dată. Este un monu
ment care întruneşte toate calităţile spre a fi numit o capodoperă a genului. 

LE CHATEAU DE HUNEDOARA. DE NOUVEAUX POJNTS DE VUE 
SUB LES l!:TAPES DE CONSTBUCTJON 

Resume 

Quoiqu'on existe de nombreux oeuvres de specialite sur cette importante ouvrage 
d'architecture mllltaire de notre pays ont restes en discutlon beaucoup de problemes li~s. 
surtout, pour etablir Ies etapes de constructions du château et de fixer la date de son 
apparitlon. 

concernant l'apparition de la premiere cite de pierre de Hunedoara, un camp fortifie 
royal note documentair a peine dans le 1364, nous signalons la posib1lite de ce chose au debut 
du XIV-eme siecle, pendant du roi Carol Robert d'Anjou. Cel.a on peut demontrer par Ies 
conditlons politlques crees en ce temps et par Ies elements de l'architectonique et de 
I' archeologie. 

Dans 1409 le roi Sigismund de Luxembourg a donne le camp fortifie royal de Hunedoara 
au fondateur de chef d'Etat roumain Voicu, le pere de IaJlcu de Hunedoara. Apres le 1441, 
l'annee quand Iancu, arrive voivode de Transylvanie, 11 decide la COillstruction d'une nouvelle 
cite. 

Cette nouvelle cite occupe une etendue plus grande de ce terrain, avec de gros murs 
jusqu'a deux metres, la courtine ayant des tours ronds et rectangulaire en flanc. Nous avons 
ici l'application etudie du principe des flancs horizontals avec Ies tours ronds parmi lesquelles, 
on existe deux tours av-ec la ma1:onnerie entiere au rez de chausse, le fait represente une 
nouve\le dans l'architecture mllltaire de Transylvanie. 

Iancu de Hunedoara change ses proJets apres 1446 quand ii arrive regent d'HOillgroie et 11 
decide de transformer la cite de Hunedoara dans un vrai château medieval pour contenter 
Ies desirs de la Cour conformement a son .rang, 

Contrairement aux opinions soutenues jusku'au pt esent dans cette etape Iancu s'est limite 
pour construire plut6t une residence somptuE.use, nous pouvons temoigner que Ies travaux de 
fortifications n'etaient pas negliges pas meme dans ce temps. Ainsi, en plus de palais, a 
proprement parler, avec la salle de Chevaliers et de la diete, la chapelle et Ies autres 
con5tructions d'une grande valeur architectonique civile, la defense du château a ete 
completement revise. 

On etait surhausse Ies courtines et Ies tour et ont re1:u dans La partis superieure une 
galerie soutenne s'ur Ies consoles de pierre et de briques. 

On ajoute aussi, une defense Iolntaine et originale par une galerie suspendue et une tour 
izole nomme „N.1e boisla". Toute la construction a une longueur de plus 40 m defendant la 
cot& de sud du château. 

Cette construction a ete considere sar.s parei! dans l'architecture milltalre europeene. 
Nos recherches ont etabli que l~ deuxleme t<tape de constructlon du château de Hunedoara 

a ete realise dans une conception qu1 derive de l'archltecture d'ordre des chevallers 
teutoniques de Prusia d'ouest trouvant des analogles evldentes chez le chAteau Marienwerder, 
une l'(alerie suspendue qui ressemble avec elle, et la salle a manger du chAteau Martenburg. 

nn salt qne Tonru ele Hunedoara a collabore dans sa lutte antiottom:me avec l'ordre des 
chevaliers teutoniques qui ont eleve an debut du XV-eme siecle des cltes de defense sur la 
ligne du Danube. 
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Cela n·em~che pas pour constater la presence aux ouvrages du chAteau de quelques 
ouvrlers qual1tlt!s autochtones qul travalllalent â chapelle et aux autres objectlfs. Les travaux 
a•arretent apres 1458 l!'ecommenoant pendant Matei Convin vere 1480. Les traveaux plus 
tmportants a'executent dans le XVII-eme stec!e pendaint, le plince Gabriel Bethlen. Dans 
1966-1969 ont ete execute d'impo;rtants travaux de restauration donnant au chAteaux son 
aapect d'autretois, ce chAteau etant parmi Ies plus beaux monuments medievaux europeenes 
en style gotlque. 

L'EXPLICATION DES FIGURES 

1'18· 1. - Le plan du chAteau de Hunedoara, Ies phases de constructlon. 
Fig. 2. - La tour de la porte de l'ouest avec le pont d'acdes. 
ns. 3. - I.a tour des 1ambourineurs et Ies traces de la galerie suspendue sur Ies consoles 

de br1ques. 
l'lg. 4. - La tour de la massue ou peinte et la cOte de nord de la terasse Bethlen. 
Fig. 5. - La facade de l'ouest du chAteau et la galerie suspendue. 
FJg. 6. - La tour Nje boisia et sa cOte de sud du chAteau. 
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